

春节期间疫情防控、出行保障情况如何？省政府新闻发布会回应社会关切：

羊城晚报记者 孙琦曼

2月3日，广东省政府新闻办举行新闻发布会。会上，省卫生健康委、省交通运输厅、省商务厅、省市场监管局通报了广东近期新冠肺炎疫情和防控工作进展，重点介绍了春节期间疫情防控、交通出行、口岸管理和食品安全等相关安排。

# 广东最大检测能力达每日150万份

## A 涉疫奶枣流入会否带来较大风险？ 检出阳性产品样本均已处理

记者从会上了解到，山东涉疫奶枣通过快递形式共流入广东省19个地市，共有943条线索。涉疫奶枣的流入是否会给广东省疫情防控带来压力？是否具有较大风险？对此，广东省市场监管局副局长黄绍龙在会上指出，截至目前，关于涉疫奶枣全省摸排的工作已基本完成，共采样9197份，其中人员5717位，产品1026份，

环境2454份，经检测涉事的相关人员以及环境的核酸检测结果均为阴性，少量产品阳性。黄绍龙进一步指出，现对检出阳性样本的相关产品已进行封存，并做无害化处理。“广东省疾控部门结合外省的信息和广东省排查的结果，综合研判本次涉疫奶枣引起接触人员感染新冠肺炎病毒的风险极低。”黄绍龙强调。

## B 能否满足市民日常核酸检测需求？ 单日最大核酸检测能力达150万份

记者从会上获悉，目前广东省正不断强化核酸检测需求保障，全省目前具备核酸检测能力的医疗卫生机构已达到677家，每日单产最大核酸检测能力达150万份。“在保障日常核酸检测需求方面，目前广东省共有核采样人员6.32万人，检测人员共9230人，每日单产最大核酸检测能力达150万份。”广东省卫生健康委主任段宇飞表示，在保障应急响应方面，目前广东省全省制定县区

级响应、市级响应和省级响应三级应急响应启动档案，组建了2200人的省机动核酸采样队和510人的省机动核酸检测队，可在一小时内提前出发，迅速填补疫情发生地筛查能力不足的问题。“此外，广东省全省不再收取核酸检测挂号费，并要求医疗机构在夜间和周末安排足够人手开展核酸检测工作，方便群众便捷快速地进行核酸检测。”段宇飞指出。

## C 春节期间若有突发疫情如何防控？ 6支专业队伍随时待命

段宇飞在会上表示，广东将对春节期间，尤其是农村地区的疫情处置做4个进一步的部署和准备。在梳理出防控流程的基础上，广东还将进一步配备专业队伍。目前已按照片区成立了6个应急处置工作组。应急处置工作组将保持每天2个组24小时待命进行值守，一旦发生疫情将立即集结，奔赴现场，与当地一起开展一起的处置工作。

“此外，我们还对应流行病学调查、核酸采样、临床救治、院感防控、卫生监督这6项重点工作成立了相应的6支专业队伍，随时处于待命状态，在前方有需要时，后方将立即调动资源。”段宇飞说。在救治资源方面，广东重新梳理明确了三家省级定点医院，32家

市级定点医院和121家县级的医院，持续优化定点医院救治体系。在保障救治能力方面，广东将充分发挥54家三甲公立综合医院团式、紧密型帮扶78家县级公立医院救治的机制，或由属地卫生健康行政部门，指定三级医院分院包片，全面提升县级后各定点医院和全省县域医共体疫情防控救治能力。

## D 留粤过年市民的出行有何保障？ 公共交通加密车次延长运营时间

在就地过年的大背景下，今年广东省春运具有哪些特点？对此，省道路运输事务中心主任劳潮惠指出，经过初步研判，广东省今年春运将呈现出客流量总体下降、局部增长，出行时间、空间和出行方式等需要关注的重点有所增加，春运工作压力不减等特点。“就春运开始前6天的情况来看，省际国际旅客发送量和2019年相比都有较大的降幅。但交通运输部在保障城市运输的基础上，也关注到留粤过年人群的城市公共出行和短途自驾出行将会有较大的提升。”劳潮惠指出，在这样的背景下，物流运输需要更有力的保障。

在保障公共交通出行方面，广东省及时加密发车班次，加开区间车和快车，延长运营时间，减少发车间隔等措施，最大限度满足留粤过年群众的出行需求。此外，为确保春运期间物资供应，广东强化货运运力储备和统筹调度。目前已准备客运营急运力1000台，货运应急运力500台，危险品应急运力80台，全面提升应急处置能力。

## E 如何防控口岸外来输入风险？ 春节前后广深入境旅客暂停分流

省商务厅副厅长符永革表示，目前广东省对入境航班和入境人员管控效果明显。目前广州、深圳国际机场每周入境航班保持在56班，日均入境旅客保持在1400人左右，相较之前减少近半。记者从会上了解到，从今年1月5日起，广东省对由香港经深圳入境的人员实施预约通关机制，经深圳湾入境的人员每天保持在200人左右。近期全省口岸入境需要隔离的人员数量明显减少，总量保持在2000人左右。春节期间，广东外防输入的防控力度不减，按照国家统一部署要求，广东继续从严从实加强对入境人员的疫情防控和健康管理，同时对入境人员的监管分流工作进行合理调整，确保入境人员疫情防控安全有序。

从2月8日起到2月17日，广东将对入境人员的阶段分流工作进行适当的调整。一是从广州白云机场入境的人员将全部在广州市实施集中隔离、密切观察，暂停向佛山、清远、江门、肇庆4个地市分流。二是从深圳湾入境人员全部在深圳市实施集中隔离、密切观察，暂停向东莞、惠州、汕尾、中山4个城市分流，粤东粤西粤北的10个市也将暂停接待。



## 新春来临，广东医科大学扶贫队助村民平安过节 防疫年货送到各家各户 防疫知识手把手教会

羊城晚报记者 孙唯 实习生 梁钦霖 通讯员 王丽君



冯有辉(前)走村串户，为村民解决实际困难 受访者供图

从2016年起，广东医科大学向雷州客路镇客路村派驻两批扶贫工作队，开始了学校的扶贫路。几年间，扶贫工作取得了良好的效果。今年，为了让村民们过一个平安祥和的春节，扶贫队又早早开始了行动。

立了健康档案。扶贫队不仅定期组织义诊，还充分了解各户的具体医疗需要，加强一对一的精准诊疗，让村民们在家门口就能看上专家号。

### 产业巩固脱贫成果

目前，客路村67户213个贫困人口已全部实现脱贫，脱贫率达100%，但扶贫成效仍需进一步巩固。

近年，客路村在扶贫队的带领下发展起了“生态鸡”养殖产业。自从去年疫情突发，扶贫产业一直面临着比较大的压力，销售环节更是困难重重。“不过，在学校和村干部等多方共同努力下，2020年客路村的扶贫产业还是打了漂亮的翻身仗。”冯有辉自豪地说：“这一年先后在5月和12月进行了两次分红，是分红最多的一年，总额达到了25万余元，比起前一年又有了很大的增长。”

### 备齐防疫“年货”

春节在即，疫情防控工作不能松懈。从今年1月初起，扶贫队多次召集村干部、村民代表等开会，制定疫情应对方案、部署春节期间防控工作。

为落实防疫工作，扶贫队向村民发放了疫情防控宣传册并以漫画形式做宣传，方便村民学习如何正确洗手等防疫知识。

此外，扶贫队还为村民们备好了防疫“年货”。1月31日，学校领导带队来到客路村，为村民们送来了口罩、消毒液、洗手液等防疫物资。“这些物资来得很及时”，广东医科大学驻客路村扶贫工作队长兼第一书记冯有辉说，“能保证每户村民都分到一些”。

为了让村民们尽快掌握消毒液的使用方法，冯有辉多次把当地村民组织起来共同学习，还找来家家户户都常见的各种容器，用“土方法”教村民正确配制消毒液，对村道、小巷等公共区域进行全面消毒。

为了解决村里医疗问题，扶贫队充分利用广东医科大学附属医院、广东医科大学附属第二医院的医疗资源，为每家每户建

立了健康档案。扶贫队不仅定期组织义诊，还充分了解各户的具体医疗需要，加强一对一的精准诊疗，让村民们在家门口就能看上专家号。这份真心真情令人感动！”客路村党总支部书记郭明兴说。

## 链接 疫情之下，怎样安全收取快递？ 省疾控教你做好防护细节

春节来临，很多人免不了网购囤粮。然而，这几天市民都被“涉疫奶枣”的新闻刷屏，担心能不能安全地收快递？对此，广东省疾控中心表示：做好防护细节，快递还是可以放心收。广东省疾控中心专家表示，

来自低风险地区的快递一般无需进行消毒，处理包装后注意及时洗手即可。对于国际快递或来自国内中高风险地区的快递，建议对快递外包装进行消毒。收件时减少接触，避免聚集。如去接收快递时，与快递

员接触前，佩戴好口罩，有条件的建议携带一次性手套、75%酒精或含氯消毒剂或消毒湿巾。需要当面签收时可自带签字笔。如在小区快递点取件，无论是签收或是排队时，都尽量与快递员及其他人保持1米以

上的社交距离，避免聚集。收件后建议就地拆封处理，尽量不要将快递外包装带回家；收到快递后建议立即对外包装进行消毒；消毒和拆封时最好戴上一次性手套，如需直接用手接触，接触后回家后用流动水清洁双手。

要提醒的是，在整个收取和处理快递的过程中，不要用手触碰眼、鼻、口；网购食品时，要特别注意正规和信誉好的网络平台采购；网购的果蔬应注意用流动水冲洗干净，或用果蔬消毒剂按说明清洗消毒。（余燕红 粤疾控）

## 2020年社融增量 广东居全国首位

中国人民银行日前发布了2020年地区社会融资规模增量统计表，哪些省份实体经济从金融体系获得的资金更多？

从数据来看，广东、江苏、浙江包揽了社会融资规模增量前三名，分别为40692亿元、33611亿元、32155亿元；山东、北京、四川紧随其后，分别为20108亿元、16631亿元、14334亿元。

从社会融资规模增量排名及变化来看，2018年到2020年，江苏、山东、上海等地排名有所上升。广东、江苏、浙江等地增量提升较多。

其实，与2018年、2019年相比，2020年社会融资规模增量整体有较大幅度提高。在新冠肺炎疫情的影响下，金融体系对实体经济的支持力度在不断加大。数据显示，2019年社会融资规模增量比2018年多3.08万亿元。2020年社会融资规模增量比2019年多9.19万亿元。

其中，贷款占据了绝大部分——2020年对实体经济发放的人民币贷款占同期社会融资规模的57.5%，同比多增3.15万亿元。

“结构方面，主要特征是信贷融资和债券融资，尤其是政府债券融资大幅增长，成为逆周期调节的主要发力点。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

其实，社会融资数据不仅体现了金融对实体经济的支持力度，也反映了宏观货币政策走向。保持广义货币(M2)和社会融资规模增速同名义GDP增速基本匹配，是完善我国现代货币政策框架的重要内容。

过去一年里，面对疫情的严重冲击，我国继续实施稳健的货币政策，没有采取量化宽松等非常规货币政策措施，央行资产负债规模也基本保持稳定。在此基础上，货币政策灵活适度、精准导向，较好地对冲了疫情以来宏观形势的高度不确定性，金融运行保持基本平稳，社会融资数据也体现出较好的增长势头。（新华社）

## 新人才·新征程·技能报国

广州运通水务公司研发部经理陈衍：

# 技能报国不仅是争金夺银 更是服务经济社会健康发展

羊城晚报记者 周聪

从高二肄业进行创业，到创业失败；从为赛重返校园到争夺世赛门票失利。陈衍的成长之路并不顺利。但正因为对技能的追求，陈衍走出了一条技校毕业生的非典型成长路径。

拥有参加技能大赛经历的陈衍，在技校毕业后被企业以研究生的薪资待遇聘用。并在不满两年的时间里，成为研发部经理。如今陈衍带领着一众高学历同事，致力于让城市地下空间检测更智能、更安全。

“以前我以为‘技能报国’仅仅是在国际技能竞赛中争夺荣誉。如今我认为更重要的是为经济社会持续健康发展贡献个人之力。”陈衍说。

## 辍学创业失败后重返校园

2016年对陈衍来说，是特殊的一年。原本以为自己能在智能家居行业一展拳脚，不顾老师劝说直接从高二退学。然而很快就经历了现实摔打，那时的他正值创业失败的迷茫期。

8月，第44届世界技能大赛全国选拔赛在上海举行。来自广东的选手梁壮容表现突出，顺利进入国家集训队。这让迷茫的陈衍仿佛找到了新的方向。

“当初我就是奔着比赛去广州机电的。”彼时社会上已经露出了世赛冠军热潮的端倪，陈衍了解相关信息后，当即报读广州机电工业机器人应用与维护专业，并加入工业机器人项目集训队。

对高标准赛事的积极追逐给了陈衍快速的成长空间。入队不到一年，他就参加了一场国

际大赛——2017年中国国际技能大赛工业机器人项目比赛，并且和北京航空航天大学的研究员搭档夺得全场最高成绩。

陈衍在赛场上的惊艳表现，被大家记住了，也因此一度成为45届世赛移动机器人项目夺冠呼声最高的选手之一。然而在国家选拔赛上，因为与队友配合中的一个失误，陈衍遗憾地止步于此。

## 带队研发地下管网无人检测

尽管未能代表国家出征世赛，但是通过参加技能大赛，陈衍收获了自信与坚韧。如今，陈衍供职于广州市运通水务有限公司。身怀过硬的技能，毕业不满两年的陈衍已成为研发部经理。

目前，陈衍正在做的城市地下空间无人化检测项目。通过开发、组装3D激光扫描设备，让



陈衍带领团队研发城市地下管网无人检测机器人 受访者供图

地下管网检测更智能、更安全。“城市排水管网检测的清洗、检测、修复，目前主要还是由工人下到管道里进行。这些工作不仅脏乱差，而且有很大的潜在危险。”陈衍说：“我们的无人化检测项目，有很多技术创新。智能设备可以进入复杂的、未知的地下空间作业，对缺陷位置进行三维模型重建，绝对定位精度可以达到1厘米以内，让修复工作可以做到‘指哪打哪’的效果。目前已经是在普宁市的练江治理专项工程中投入使用。”

陈衍介绍自己负责推进的项目时，声调高扬，任何人都能感受到他的自豪。在他看来，这些都是过去的学习和技能竞赛中的积累，在实际工作中的应用。有参赛经历的话，我不可能成为现在的我。”陈衍说。如今回想起当年奔着比赛重返校园的决定，陈衍很庆幸，也觉得自己“很幸运”。

## “技能报国”不仅是争金夺银

“比起以前，变得更加愿意分享和合作了。说实话，如果没有

有参赛经历的话，我不可能成为现在的我。”陈衍说。如今回想起当年奔着比赛重返校园的决定，陈衍很庆幸，也觉得自己“很幸运”。“要不是参加了比赛，一个高中肄业生，能有多少公司会相信有出色的工作能力，并且愿意以研究生的薪资待遇来聘用？”陈衍表示，“如果没有高标准大型技能比赛的参赛经历和惊艳成绩，我可能要多花好几年甚至更长的时间去证明自己。”

工作为陈衍带来的成就感和愉悦，也让他第一次真正体会到什么叫做“技能报国”。陈衍以前对这个词的理解，更多停留在在国际赛事中代表中国夺冠，为国争光。但是工作后，尤其是从事现在的工作之后，他真真切切地读懂了“技能报国”这个词：“不仅仅是国际技能竞赛中争夺荣誉，更重要的是为经济社会持续健康发展贡献力量。”

## 奋斗百年路 启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年

# 革命与玫瑰

——国家非遗桑植民歌见证的“血色浪漫”

“马桑树下搭灯台，写封书信与姐带。郎去当兵姐在家，我三五两年不得来，你自个人移花别处栽。”1928年夏的某一天，红军师长贺锦斋用这首桑植民歌与爱妻戴桂香生离死别。

一个多月后，贺锦斋在石门泥沙镇战斗中壮烈牺牲，年仅27岁。1931年夏天，惊悉噩耗的戴桂香悲恸万分。她终生素衣守寡，60多年里几乎每天都去丈夫坟前唱这首歌，每天摘一两片马桑叶，直到离世，她留下的一口木箱，装的全是马桑叶。

在湘鄂川黔革命根据地，如贺锦斋和戴桂香般的“血色浪漫”故事，像当地常见的灌木马桑树般漫山遍野。

隆冬时节，记者走进昔日湘鄂川黔革命根据地核心地带——湖南省张家界市。

湘鄂川黔革命根据地和红二、六军团及在此基础上组建的红二方面军，率了国民党军50多万兵力，为长征胜利和中国革命胜利立下了不朽功勋。

在中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，一尊雕像中的三位红军都是独臂。副馆长覃章衡告诉记者，红二方面军出了三位“独臂开国将军”——贺炳炎、秦秋里、晏福生。

血的碎骨，对周边红军干部、战士说：看！这是贺炳炎的骨头，共产党人的骨头，有多硬啊！”

张家界市委宣传部部长郭天保告诉记者，1927年至1936年，张家界地区先后有20多万人参加革命，2万多人参加红军，6万多人为中国革命光荣牺牲，不少家庭满门英烈。

记者采访期间，无论走到密林深处、溪河岸边，还是走到城乡文体广场，坐进和谐号动车或高速公路奔驰的大巴上，到处听到桑植民歌红色山歌的歌唱，到处看到欣欣向荣的景象。

在慈利县溪口镇樟树村“苏维埃溪口区政府”旧址所在地，田畴广植金梨、葡萄、西瓜、桃子；滨水的河滩，也办起了户外拓展体验旅游项目。

在贺锦斋墓地一侧，是马桑树环抱的桑植县洪家关光荣院。60岁的院长贺晓英很自豪地向记者展示了“返聘证书”。30多年来，贺晓英服务过戴桂香等100多位革命老人。党的政策好，社会各界很关爱，光荣院的工作越来越好做。”

在洪家关光荣院身后，莽莽群山中绿色经济正在崛起，满山野生粽叶畅销海内外，助8万余人脱贫致富；“桑植白茶”香飘大江南北，产值达2.28亿元……

讲解员谷秀芹介绍，1935年12月21日，时年22岁的红军师长贺炳炎在激战中右臂中弹负伤，伤势恶化必须截肢。没有麻醉，贺炳炎让医生用水锯锯断伤臂。

“木锯”吱嘎、吱嘎”锯了两个小时，贺炳炎疼得把嘴里的大毛巾咬出几个大洞。闻讯赶来的贺老从地上拾起几块浸透鲜